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भोवरा कसा ͩफरतो? 
 मुलांनो, तुमÍया लहानपणी कोणती खेळणी तुàहाला आवडत होती? कदाͬचत िåहडीओ 

गेàस, ͩĐकेटचे बॉल-बॅट वगैरे असतील. पण तुमÍया आजोबांना हा Ĥæन तुàहȣ ͪ वचारला तर ते  

×यांÍया आवडीचा एक खेळ नÈकȧ सांगतील, तो àहणजे भोवरे ͩफरवणे. आताचे भोवरे खूप 

वेगवेगäया Ĥकारचे, रंगीत न¢ीचेहȣ असतात. भोवâयाला दोरा गु ंढाळून तो बोटांनी ͪवͧशçटĤकारे 

जͧमनीवर सोडला आͨण छान ͩफǾ लागला कȧ आपãयाला ×याÍयाकडे बघत रहावासे वाटते!  

      अशा éया भोवâयाचा शोध केåहा लागला असेल? ͪवशेष àहणजे, पुरातन काळÍया वèतूचंा 

शोध घेÖयासाठȤ जे उ×खनन केले जाते ×यात, सुमारे सहा हजार वषाɍपूवȸÍया आढळलेãया 

वèतू ंमधे ’ͩफरणारा भोवरा’ éया खेळÖयाचा समावेश आहे! इराकमधील उ×खननात सापडलेãया 

मातीÍया भोवâयाचा काळ इ.स.पूव[ 35 åया शतकातला असावा अशी नɉद आहे. तसेच कुठãयाहȣ 

अमूक एका Ĥदेशात भोवâयाचा शोध लागला असे नसून जगात अनेक Ǒठकाणी साधारण 

सारÉयाच कालखंडात भोवरा खेळला जात असावा असे आढळून आले आहे.                                          

 आताÍया काळात सुƨा भोवरे ͩफरवÖयातील मजा आͨण आनंद घेÖयासाठȤ ’भोवरा 

ͩफरवÖयाचा Ǒदवस’ असा एक जागǓतक Ǒदवस ऑÈटोबरÍया दसुâया बुधवारȣ काहȣ देशात साजरा 

केला जातो अशी नɉद आहे! भोवरे सहसा लाकडापासून बनवले जातात. हãलȣ काहȣ भोवरे 

Üलॅèटȣकचे आͨण धातूचेहȣ बनवले जातात. 

 भोवâयाÍया Ĥकारातील ͧभगंरȣ हȣ हाताने ͩफरवलȣ जाते. आͨण भोवरा माğ दोरȣ गु ंढाळून 

योÊय पÚदतीने जͧमनीवर सोडावा लागतो. भोवरा ×याÍया Ǔनमुळ×या टोकावर ͩ फरत रहातो.  

दोरा गुढंाळÖयासाठȤ भोवâयावर आटे / खोबणी(groove) असतात (आकृती 1).     

 भोवरा उ×तमपणे ͩफरÖयासाठȤ काय आवæयक असते? éयासाठȤ भोवरा ͩकती योÊयपणे 

बनवलेला आहे, Ïया जागेत तो ͩफरणार आहे ती जागा कशी आहे आͨण तो जͧमनीवर 

ͩफरÖयासाठȤ ͩकती कौशãयाने सोडला आहे éयावर भोवâयाचे ͩफरणे अवलंबून असते.             

 भोवरा ͩफरवÖयाचा खेळ खरंतर इतर महागɬया खेळÖयांपे¢ा अगदȣ साधा, èवèत 

असूनहȣ खूप आनंद देणारा असतो. माğ ×यातलं शाèğ समजावून घेणं वाटतं Ǔततकं सोपं नाहȣ, 

ͩकंबहू ना ×यात दडलेले भौǓतक शाèğ फारच भारȣ आहे! ते आता अगदȣ थोडÈयात बघूया.          

 (पुढȣल आकृतीत दाखवलेले, ͩफरणाâया भोवâयांचे अ¢ काãपǓनक असतात.) 
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 तुàहȣ हातातãया भोवâयावर Ĥथम दोरा गु ंढाळता (आकृती 2) आͨण मग तो जͧमनीवर 

सोडता. जͧमनीवर सोडता¢णी तो भोवरा उßया सरळ रेषेÍया अ¢ाभोवती ͩफरत रहातो 

(spinning)(आकृती 3). éया अवèथेत भोवâयाÍया ͩफरÖयावर गुǾ×वाकष[णाचा परȣणाम होत नाहȣ.                                                                                                                              

 भोवरा हातातून जͧमनीवर सोडताना ×याÍया िèथतीज उजȶचे Ǿपांतर गतीज उजȶत होते. 

ͧशवाय दोरा गु ंढाळून, तो ओढून जͧमनीवर सोडÖयात आपण ×यास आणखी गतीज उजा[ देतो. 

भोवरा जͧमनीवर ͩफǾ लागला कȧ ×यात पूण[पणे फÈत गतीज उजा[ असते.  

 आͨण मग कोǓनय संवेग अ¢यतेÍया त×वानुसार (principle of conservation of 

angular momentum) हा भोवरा, ×यावर कुठलेहȣ बाéय बल लागत नसेल तर तो तसाच सतत 

ͩफरत राहू  शकतो. पण..........  पण Ĥ×य¢ात असं का बरं होत नाहȣ?                                                                                                                             

   

  आकृती 1   आकृती 2     आकृती 3  
 

  कारण भोवरा तयार करताना ×याचा आकार, वजन हे भोवâयाÍया सव[ बाजू ंनी शभंर टÈके 

सारखे नसते. éयाͧशवाय भोवरा जͧमनीवर ͩफरताना ×यावर हवेचे आͨण ×याÍया जͧमनीवरÍया 

टोकावर घष[णाचे बल लागत असते. éयामुळे भोवâयाची उजा[ थोडी कमी होते, भोवरा ͩकंͬचतसा 

डगमगतो व ×याचा अ¢ थोडा कलतो. व éया कललेãया अवèथेत ω éया गतीने तो èवत:भोवती 

ͩफरत रहातोच आͨण ͧशवाय आता तो एका उßया सरळ रेषेÍया अ¢ाभोवती Ω éया गतीने ͩफǾ 

लागतो.  (आकृती 4). भोवâयाÍया अशा èवत:Íया अ¢ाभोवती ͩफरत असतानाच ×याचे दसुâया 

अ¢ाभोवती ͩफरणे éयाला ͪĤसेशन àहणतात.                                                                         

 भोवरा असा कललेãया अवèथेत ͩफरताना ×यावर गुǾ×वाकष[णाचे बल भोवâयाÍया 
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गुǾ×वमÚयǒबदंतूून (CM) खालÍया Ǒदशेत लागते (आकृती 4). अशा लागलेãया बलालामुळे 

भोवâयावर गुर×वाकष[णीय टॉक[  (mg गुͨणले x) लागतो.    

                                                                          

                        
        आकृती 4                                 आकृती 5 
 
 भोवरा ͪĤसेशन करत असताना ×यावर कɅ ġाͧभमुख (centripetal) व कɅ ġापसारȣ 

(centrifugal) बलेहȣ काय[रत असतात. भोवâयाची ͪĤसेशनची कोनीय गती (Ω) हȣ ×याÍया 

èवत:भोवती ͩफरÖयाÍया (spinning) गतीला (ω) åयèतानुपाती असते, àहणजे भोवâयाची 

èवत:भोवती ͩफरÖयाची गती कमी झालȣ कȧ ͪĤसेशन गती वाढते. सरते शेवटȣ भोवâयाची उजा[ 

कमी कमी होत भोवरा ͩफरायचा थांबतो.    

  पØृवीचे वैͧशçɫय àहणजे ती èवत:भोवती ͩफरते, सूया[भोवती ͩफरते आͨण Ǔतचा अ¢ 

कललेला असãयामुळे आकृती 5 मधे दाखवãयाĤमाणे पØृवीचे ͪĤसेशनने ͩफरणेहȣ आलेच!   

 पØृवी अंतराळात असãयामुळे कुठलेच घष[ण बल पØृवीवर लागत नाहȣ ×यामुळे ती सतत 

ͩफरतेच आहे.                                                                            

      माğ Ĥæन असा आहे कȧ, पØृवीवर कुठलेच घष[ण बल लागत नाहȣ तरȣहȣ Ǔतचे ͪĤसेशन 

का होते? éयाचे कारण सूय[ आͨण चंġ éयांÍया गुǽ×वीय बलाचा पǐरणाम पØृवीÍया ͪवषवुव×ृतीय 

फुगीर भागावर होत असãयामुले पØृवीचे ͪĤसेशन होते. पण हे ͪĤसेशन अ×यंत हळू àहणजे एक 

ͪĤसेशन åहायला (3600 गोलाकार पूण[ करायला) पØृवीला सुमारे 25,700 वषȶ लागतात. àहणजे 

पØृवीला 1 ͫडĒी ͪĤसेशनचे अंतर ͩफरायला सुमारे 72 वषȶ लागतात!  
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